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ВСТУП



Актуальність. В даний час загострилися проблеми зі здоров'ям підростаючого покоління, яке далеко не відповідає ні потребам, ні потенційним можливостям сучасного суспільства. На жаль, здоров'я дітей продовжує залишатися поганим і має тенденцію до погіршення. Сучасні умови екології і економіки в світі сприяють росту числа факторів, які негативно впливають на організм людини, особливо на організм дитини [1, 5, 9, 21, 41, 73].
У зв'язку з цим необхідно приділяти більше уваги можливостям збереження здоров'я дітей у всіх сферах діяльності, яку вони виконують, в тому числі і в спорті. Заняття спортом пред'являють дитячому організму найрізноманітніші і дуже високі вимоги. Ця величезна різноманітність вимог поєднується з таким же розмаїттям особливостей умов, в яких протікає їх спортивна діяльність [7, 18, 19, 67]. Одним з найперших і головних завдань, які повинні вирішуватися в школі, є збереження здоров'я учнів в процесі навчання, спортивних тренувань, змагальній діяльності і т.д. [6, 13, 14, 20].
Основним завданням, яке стоїть перед системою фізичного виховання в світі, є зміцнення здоров'я населення, в тому числі дітей середнього шкільного віку. Саме тому необхідно розробляти ефективні міри, які ліквідували б ці фактори і сприяли зміцненню здоров’я дітей, а в майбутньому і всього населення. Однією з таких мір являється рухова активність [28, 40, 54].
Сьогодні ні для кого не секрет, що здоров'я можна зберегти і примножити за допомогою занять фізичними вправами, однією з таких форм занять є корфбол [26, 29, 36, 44].
За своїм впливом заняття корфболом є комплексною і універсальною формою занять фізичним вихованням. Спеціально підібрані ігрові вправи, що їх використовують індивідуально, в групах, командах створюють сприятливі можливості для вирішення найрізноманітніших завдань в області фізичного розвитку дітей [44, 57, 68].  
Актуальність даної теми пояснюється необхідністю наукового обґрунтування оздоровчої ефективності занять корфболом з учнями середнього шкільного віку в позашкільній роботі з фізичного виховання.
Мета роботи: обґрунтувати оздоровчу ефективність занять корфболом з учнями 13 років на основі динаміки рівня фізичного здоров'я.
Завдання:
1. Проаналізувати данні спеціальної літератури з питань використання занять корфболом у процесі фізичного виховання з дітьми середнього шкільного віку.
2. Визначити мотивацію до занять фізичною культурою і спортом та оцінити рівень фізичного розвитку і фізичної підготовленості учнів 13-ти річного віку.
3.  Обґрунтувати оздоровчий вплив курсу систематичних позашкільних занять корфболом за значеннями показників фізичного здоров’я  учнів 13 років.
Об’єкт дослідження: процес фізичного виховання з дітьми 13 років в процесі позакласної роботи.
Предмет дослідження: оздоровча ефективність занять корфболом з учнями 13 річного віку.
Методи дослідження:
· [bookmark: _Hlk151583722]аналізу і узагальнення даних літератури;
· антропометричні методи дослідження;
· педагогічні методи досліджень (педагогічне спостереження, педагогічне тестування, педагогічний експеримент);
· фізіологічні методи дослідження;
· метод експрес-скринінгу рівня фізичного здоров'я;
· методи математичної статистики.
Практична значущість роботи: Полягає в тому, що отримані результати досліджень розширюють уявлення про можливість застосування занять корфболом в позашкільній роботі з фізичного виховання з учнями    13-ти річного віку для підвищення рівня фізичного здоров`я, фізичної роботоздатності та фізичної підготовленості.
Структура роботи: кваліфікаційна робота викладена на 60 сторінках комп'ютерної верстки: складається з вступу, трьох розділів; містить висновки, практичні рекомендації, список літератури (73 джерела), ілюстрована 1 рисунком та 11 таблицями.

РОЗДІЛ 1
ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ОРГАНІЗМУ ДІТЕЙ СЕРЕДНЬОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ



1.1. Корфбол як спорт і форма занять фізичним вихованням з учнями
На сучасному етапі з’явилась велика кількість інноваційних видів занять фізичними вправами [40, 57, 58, 62], частина з яких об’єднує в собі декілька видів спорту, а інша види рухової активності [65, 67, 72].
Відомості про виникнення та розвиток корфболу  вельми суперечливі. Корфбол виник у Нідерландах в кінці 19 століття і має цікаву історію виникнення. Офіційною датою створення корфболу вважається 1902 рік, коли Генрі Віггерс, голландський вчитель, і вчительки Корт Нєрвена, Анна Вестра, створили цю гру. Вони бажали створити спортивний вид, в якому чоловіки і жінки могли б грати разом у команді в основі чого було їх натхнення та бажання гендерній рівності [26, 36, 44].
Назва «корфбол» походить від назви голландського слова «korf» що означає «корзина» або «кошик», оскільки ворота для цієї гри представляють собою дерев'яні корзини, в які гравці намагаються забити м'яч. Саме ця особливість робить корфбол унікальним видом спорту.
Корфбол став популярним у Нідерландах і невдовзі розповсюдився в інші країни Європи та по всьому світу. У 1903 році була заснована перша корфбольна організація. З часом корфбол розвивався, включаючи в себе правила та особливості гри, та став міжнародним видом спорту [44, 64, 69].
Сьогодні корфбол є популярним видом спорту з численними національними та міжнародними федераціями. Він включений у програму світових ігор та має активну спільноту гравців та прихильників по всьому світу.
Корфбол – це вид спорту, який поєднує в собі елементи багатьох інших спортивних ігор, але водночас має свої унікальні особливості. В основі корфболу лежить командна гра, в якій гравці намагаються забити м'яч у спеціальну корзину, яка називається "корф". Гра в корфбол вимагає спортивної підготовки, техніки, стратегії та співпраці між гравцями [15, 26, 69].
Корфбол як командний вид спорту включає елементи баскетболу, гандболу та інших спортивних ігор. Головною особливістю корфболу є те, що це гра, в якій беруть участь як чоловіки, так і жінки в одній команді, і завдання гравців полягає в тому, щоб забити м'яч у спеціальну корзину, яка називається "корф".
Корфбол розвиває фізичну активність, координацію рухів, спортивний дух та співпрацю між гравцями. Цей спорт також допомагає у розвитку фізичних якостей, таких як сила, швидкісні здібності та витривалість. Він підходить для людей різного віку та рівня фізичної підготовки, і це чудовий спосіб провести час на свіжому повітрі та покращити своє фізичне здоров'я.
Корфбол може бути включений у програму фізичного виховання в школах і університетах, а також використовуватися як розважальна активність для групових занять фітнесом. Він сприяє збереженню активного способу життя та підтримує соціальні зв'язки, оскільки вимагає взаємодії та співпраці між учасниками команди [29, 36, 39, 68, 70].
Як командний вид спорту корфбол ‒ є командною грою з м’ячем, що має параметри футбольного, метою якої є закинути м’яч у кошик (korf), який не має дна і має циліндричну форму заввишки 25 см і внутрішній діаметр 39-41 см. Кошик кріпиться на стійці заввишки 3,5м, і встановлюється у кожній із двох ігрових зон на відстані 1/6 частини довжини майданчика, що вимірюється від лицьової лінії. Майданчик має розміри 20 х 40 м для гри в закритому приміщенні та 30 х 60 м для гри на відкритому повітрі, які поділені на зону атаки та зону захисту. Тривалість гри – 2 тайми по 30 хвилин з 10 хвилинною перервою. Під час гри кожна команда має право на 2 перерви тривалістю 60 секунд.
Корфбол не така контактна гра, як баскетбол. При цьому, хлопці може грати тільки проти хлопців, а дівчата – проти дівчат. Дриблінг (ведення м´яча) в корфболі не допускається, а гравець, що опанував м’ячем, може зробити з ним не більше двох кроків. Кільце у корфболі має діаметр 40 см, як і в баскетболі, а кріпиться вище ніж у баскетболі, на висоті 3,5 м. Під час гри, коли загальний рахунок двох команд кратний 2, гравці обох команд міняються зонами та обмінюються нападами та захист [38, 39, 44, 55].
 Використовуючи заняття корфболом з дітьми та молоддю надає можливість розвивати фізичні навички, такі як біг, стрибки, кидки та координацію рухів. Корфбол також сприяє розвитку соціальних навичок, таких як співпраця, комунікація та робота в команді.
В дослідженнях Сушко Р.О., Ярошевець О.І. [64] в дослідженнях мотивації учнів старшого шкільного віку до занять корфболом було з’ясовано, що вони надають перевагу заняттям їм як варіативного модуля на уроках фізичної культури, як інноваційного виду спорту.
На уроках фізичної культури метою занять корфболом повинно бути спрямовано на підвищення в учнів стійкої мотивації щодо занять фізичними вправами; збереження свого здоров’я, підвищення рівня фізичного розвитку та фізичної підготовки; гармонійний розвиток фізичних і психічних якостей; усвідомлення важливості здорового способу життя [39].
На думку І. Кузьменко, А. Сирбу [36] цікавим, сучасним і нетрадиційним видом спорту в змісті навчальної програми з фізичної культури є корфбол.
Таким чином заняття фізичними вправами повинні розвивати моральні якості учнів початкової та середньої школи відповідно до освітньої мети «виховання людей з моральною цілісністю», зміцнювати фізичне здоров’я підлітків, сприяти їх інтелектуальному розвитку, використанню інноваційних методів навчання фізичного виховання в класі, зміцнювати психічне здоров’я підлітків, сприяти збільшенню участі в молодіжних спортивних заходах та покращенню спортивних навичок молоді [71].
Лаврін Г. досліджуючи використання нетрадиційних видів спортивних ігор у фізичному вихованні студентів визначив, що корфбол може запроваджуватись як нова різноманітна форма занять фізичним вихованням зі студентською молоддю [38]. 
За даними Lin Keming, Gao Huilun, Zhang Hengrui тривалі заняття корфболом можуть ефективно покращити швидкісні здібності, силу, витривалість, спритність гравця, координацію та інші фізичні здібності. Це також може допомогти людям контролювати ожиріння, покращувати стан кардіореспіраторної системи, регулювати обмін речовин, сприяти росту та розвитку підлітків, і відігравати позитивну роль у просуванні стратегічної мети національного здоров’я [69].
У дорослих корфбол може бути популярним видом рекреаційної активності або змаганнями на різних рівнях, включаючи клубні та міжнародні турніри. Він підходить для людей різного віку та рівня фізичної підготовки, і може бути частиною здорового способу життя та розважальної діяльності.
Застосування корфболу як сучасної інноваційної технології у процесі фізичного виховання сприяє підвищенню рівня фізичної підготовленості, зміцненню здоров’я, підвищенню зацікавленості до систематичних занять фізичною культурою і спортом, розвиває творчий потенціал учнів.

1.2. Вікові особливості організму дітей середнього шкільного віку
Актуальним залишається питання щодо розробки нормативів фізичного навантаження на уроках фізичної культури, які повинні ґрунтуватись перш за все на показниках здоров'я дітей та можливостях дитячого організму їх виконати, враховуючи результати обов'язкових медичних профілактичних оглядів дітей [14, 16, 37, 60, 65].
Як відомо, організм людини являє собою найвищий рівень організації живої матерії. Водночас склад та будова людського організму має багато спільного з організмами інших високоорганізованих живих істот. Останнє, перш за все, стосується аналогій у структурних одиницях, наявності окремих систем, об'єднаних загальною будовою та функціями, тощо.
Найдрібнішими елементами людського організму, як і інших живих істот, є клітини, кількість яких у однієї людини перебільшує 100 трильйонів.
Сукупність клітин, схожих за походженням, будовою та функціями, утворює тканину. Із тканин формуються органи та системи органів, з яких і складається цілісний організм. Але організм це не просто сума окремих органів і систем, а єдине ціле, кожен з елементів якого забезпечує (на різних етапах періоду життя) непереривний розвиток, підтримку життєдіяльності та зв'язок з оточуючим середовищем. Вказане здійснюється під контролем та за допомогою систем саморегуляції, які у людини поділяються на нервову та гуморальну. Саме ці дві системи призначені регулювати постійність та сталість внутрішнього середовища організму (гомеостазу) за будь-яких умов життя та зовнішньої діяльності, а також регулювати всі процеси поведінки та психоемоційного статусу. Крім цього, гуморальна система забезпечує ще і контроль та управління реалізацією генетичної програми життя організму людини в онтогенезі.
Однією з важливих загально біологічних властивостей будь якої живої матерії є процеси росту та розвитку. Для більшості структурних елементів організму людини цей процес починається з моменту запліднення яйцеклітини і триває до моменту смерті [2, 8, 12, 25].
Під розвитком, у широкому сенсі цього поняття, слід розуміти кількісні та якісні зміни в організмі людини, які приводять до підвищення рівня складності організації та взаємодії всіх систем організму. Розвиток включає три фактори: ріст, диференціювання (спеціалізацію) органів і систем та формоутворення [12, 25, 52, 61].
В процесі росту в організмі відбуваються, перш за все, кількісні зміни: збільшується чисельність або розміри окремих клітин і органів, наростає маса тіла, формуються антропометричні показники. Диференціювання приводить до створення і дозрівання окремих функцій та якостей в організмі (наприклад, розумове, статеве або фізичне дозрівання). Процеси формоутворення обумовлюють особливості внутрішніх та зовнішніх форм жіночого або чоловічого організму, індивідуальні риси зовнішнього вигляду окремих частин тіла, інтонацію голосу та ін.
Відмінна особливість середнього шкільного віку полягає в тому, що саме в цей час настає період статевого дозрівання організму. Перш за все слід зазначити, що саме на цей період припадає третій (з 11-12 до 15-16 років) періоди витягування, коли відбувається інтенсивне наростання довжини тіла та прискорений фізичний розвиток дітей. Третій період  витягування за часом співпадає з періодом статевого дозрівання. Саме починаючи з 10 років процеси росту і розвитку дітей набувають суттєвих статевих відмінностей. Починаючи з 10 років розвиток дівчат проходить більш інтенсивно, їх ріст перевищує ріст хлопців. У 14-15 років хлопці наздоганяють у своєму рості дівчат, проте продовжують відставати у фізичному розвитку в цілому.
Середній шкільний вік характеризується інтенсивним зростанням і збільшенням розмірів тіла. Річний приріст довжини тіла досягає 4-7 см головним чином за рахунок подовження ніг. Маса тіла додається щорічно на 3-6 кг. Найбільш інтенсивний темп зростання хлопців відбувається в 13-14 років, коли довжина тіла додається за рік на 7-9 см. В той час як у дівчат відбувається інтенсивне збільшення росту в 11-12 років у середньому на 7 см.
Основні вікові зміни у будові та формі кісток основних відділів скелету такі:
Спостерігається зміна черепа, тобто продовжується збільшуватися об’єм черепу. При цьому переважає ріст лицевої частини, яка особливо інтенсивно росте у 13-14 років. Окостеніння більшості кісток черепа завершується у 6-7 років, проте формування клиноподібної кістки завершується у14-15 років, а під’язикової – лише у 25-30 років. Триває заміна молочних зубів на постійні. 
Спостерігається зміна хребта, так як до 12 років хребет характеризується значною еластичністю, вигини хребта слабко фіксовані. Внаслідок цього у випадку неправильної робочої пози, нераціонального фізичного навантаження, слабкого розвитку м’язового корсету тулуба, можлива поява патологічних вигинів хребта. До 14 років процеси заміни хряща на кісткову тканину охоплюють лише середні частини хребців, а повна заміна хрящової тканини накісткову у хребцях ряду відділів хребта завершується лише у 25-30 років. Посилення термінів росту хребта спостерігається у 7-9 років та в період статевого дозрівання. Після 14 років зміни лінійних розмірів хребта практично відсутні. У цей віковий період продовжує змінюватись форма грудної клітини. Її формування завершується у віці 12-13 років [12, 56, 61, 63]. 
В середньому шкільному віці ще не завершуються процеси заміни хрящової тканини на кісткову у поясі верхніх кінцівок. Так, процеси осифікації у лопатці завершуються лише у 16-25 років, ключиці – 22-25 років, кісток зап’ястя – 16-17 років. Процеси окостеніння у плечовій, променевій та ліктьовій кістках завершуються лише у 20-23 роки. Дещо раніше відбувається окостеніння кисті – у 6-7 років, та фаланг пальців – у 11 років. Слід зазначити, що несформована кисть швидко втомлюється, нездатна витримувати значних навантажень. Це слід враховувати під час планування учбового та тренувального навантаження. Тривають зміни також і в поясі нижніх кінцівок. Так, триває зрощування кісток тазу, яке розпочалося ще у дошкільному періоді. Завершиться цей процесу наступному віковому періоді у 17-19 років. Проте у загальному будова тазу наближається до дорослої вже у 14-16 років. Після 9 років спостерігаються відмінності у будові тазу хлопців та дівчат. У хлопців таз вищий та вужчий, а у дівчат – дещо ширший [12, 60, 67].
У підлітковому віці швидко ростуть довгі трубчасті кістки верхніх і нижніх кінцівок, прискорюється ріст у висоту хребців. Хребетний стовп підлітка дуже рухливий. Надмірні м’язові навантаження, прискорюють процес закостеніння, можуть уповільнювати зростання трубчастих кісток в довжину.
У цьому віці швидкими темпами розвивається і м’язова система. З     13-ти років відзначається різкий стрибок у збільшенні загальної маси м’язів, головним чином за рахунок збільшення товщини м’язових волокон. М’язова маса особливо інтенсивно наростає у хлопців в 13-14 років, у дівчат припадає це на вік 11-12 років.
У молодшому та середньому шкільному віці продовжується інтенсивний ріст та розвиток м’язів. Ці процеси, перш за все, пов’язані із збільшенням кількості міофібрил та їх товщини.  За даними Єрмолаєва, маса м’язів по відношенню  до маси тіла становить у 8 років – 27%, у 12 років – 29%, а у 15 років – уже 33% маси тіла. Найбільш інтенсивний ріст м’язових волокон спостерігається до 7 років та у період статевого дозрівання [12, 25,  59].
Функціональний стан нервової системи знаходиться під посиленим впливом залоз внутрішньої секреції. Для підлітків характерна підвищена дратівливість, швидка стомлюваність, розлад сну. Дуже чуйні підлітки до несправедливих рішень, дій. Зовнішні реакції за силою і характером неадекватні викликають їх подразників. 
Хлопці часто переоцінюють свої рухові можливості, намагаються розібратися в усьому самі, зробити все своїми силами. Дівчата менш впевнені у своїх силах. Підлітки дуже чутливі до оцінок дорослих, гостро реагують на будь-які обмеження їх гідності, не терплять повчань, особливо тривалих [52, 54, 59].
У підлітків на тлі морфологічної та функціональної незрілості серцево-судинної системи, а також триваючого розвитку центральної нервової системи особливо помітно виступає незавершеність формування механізмів, що регулюють і координують різні функції серця і судин. Тому адаптаційні можливості системи кровообігу у дітей 12-15 років при м’язовій діяльності значно менші, ніж в юнацькому віці. Повного морфологічного і функціонального вдосконалення серце досягає лише у 20 років [52, 59].
Спостерігаються істотні відмінності в термінах статевого дозрівання дівчат і хлопців. Процес статевого дозрівання у дівчат настає зазвичай на 1-2 роки раніше, ніж у хлопців. В одному класі навчаються школярі з різним ступенем статевого дозрівання, а отже, і з різними функціональними адаптаційними можливостями. Звідси очевидно, що в підлітковому віці набуває особливої актуальності проблема індивідуального навчання в умовах колективних форм виховання.
У період статевого дозрівання у підлітків відзначається найбільш високий темп розвитку дихальної системи. Об’єм легенів у віці з 11 до 14 років збільшується майже в два рази, значно підвищується хвилинний об’єм дихання і підвищуються показник життєвої ємкості легень (ЖЄЛ): у хлопців – з 1970 мл (12 років) до 2600 мл (15 років), у дівчат – з 1900 мл (12 років) до 2500 мл (15 років).
Режим дихання у дітей середнього шкільного віку менш ефективний, ніж у дорослих. За один дихальний цикл підліток споживає 14 мл кисню, в той час як дорослий – 20 мл. Підлітки менше, ніж дорослі, здатні затримувати дихання і працювати в умовах нестачі кисню. У них швидше, ніж у дорослих, знижується насичення крові киснем [12, 54, 61, 63, 65].
Підлітковий вік – це період триваючого рухового вдосконалення моторних здібностей, великих можливостей у розвитку рухових якостей. Приріст основних рухових здібностей в середньому шкільному віці наведено в таблиці 1.1.
У дітей середнього шкільного віку досить високими темпами поліпшуються окремі координаційні здібності (в киданні на влучність і на дальність, в спортивно-ігрових рухових діях), силові і швидкісно-силові здібності, помірно збільшуються швидкісні здібності і витривалість. Низькі темпи спостерігаються у розвитку гнучкості.
Таблиця 1.1
Темпи приросту різноманітних фізичних можливостей у дітей середнього шкільного віку (%) [25]
	Фізичні можливості
	Середньорічний приріст
	Загальний приріст

	
	Хлопці
	Дівчата
	Хлопці
	Дівчата

	Швидкісні
	3,9
	2,9
	15,4
	11,5

	Силові
	15,8
	18,4
	79,0
	92,0

	Загальна витривалість
	3,3
	2,1
	13,0
	8,4

	Швидкісна витривалість
	4,1
	1,0
	16,4
	4,0

	Силова витривалість
	9,4
	3,3
	37,5
	13,1



Морфофункціональні особливості опорно-рухового апарату дітей. Зміни у кістковій системі дітей середнього шкільного віку включають ряд процесів, зокрема зміну довжини та розмірів окремих кісток, зростання їх товщини, заміну хрящових елементів на кісткову тканину. Слід зазначити, що інтенсивне потовщення стінок кісток іде у два етапи – до 6-7 років, та у віці з 14 до 18 років. Кінцева заміна хряща на кісткову тканину відбувається у жінок 17-21 років, а у чоловіків – 19-25 років, тобто уже після закінчення навчання в школі.

1.3. Особливості розвитку рухових якостей у дітей шкільного віку 
У міру того як діти ростуть і розвиваються, змінюється і їх фізична підготовка. У період статевого дозрівання та розвитку (близько 15 років для хлопців і 12 років для дівчат) фізична підготовленість природно зростає з найшвидшою швидкістю та амплітудою. Наприкінці статевої зрілості темпи зростання фізичної підготовленості починають сповільнюватися. Проте темпи розвитку різних фізичних якостей неоднакові. Навіть в одному віці неоднаковий розвиток і зміни різних фізичних якостей. «Темпи росту різних фізичних якостей різні на різних вікових етапах. Вікова стадія, на якій фізична підготовленість зростає швидше, називається сенситивним періодом росту». Для людини, як тільки різні фізичні якості та відповідні спортивні навички пропустять "чутливий період" свого розвитку, буде дуже важко досягти відносно високого рівня розвитку. Ось чому спортивні заняття повинні починатися з дітьми [3, 18, 34, 45, 53].
 Тому вкрай необхідно ретельно підбирати своєчасний навчальний зміст навчання фізичному вихованню відповідно до «чутливого періоду» розвитку фізичної підготовленості та рухових якостей дітей. Процес нервової діяльності у дітей нестійкий, з домінуванням процесу збудження, легко поширюється в корі головного мозку збудливий і гальмівний процеси. Тому діти бадьорі, активні, важко зосереджуються, рухи нескоординовані, неакуратні, часто супроводжуються надлишковими рухами, швидко згасає і швидко відновлюється встановлення рухових умовних рефлексів. Чим молодший вік, тим слабший корковий гальмівний процес і недосконала здатність до диференціювання.
Тому в процесі навчання слід звернути увагу на такі питання: 
по-перше, зміст повинен бути жвавим і різноманітним, а ігри та змагання допускати чергування, щоб уникнути одноманітності; 
по-друге, слід приділяти увагу організації коротких перерв, щоб учні могли відновитися до наступного фізичного навантаження; 
по-третє, слід використовувати більш інтуїтивне викладання образів; 
по-четверте, на нервову систему в підлітковому віці впливає діяльність ендокринних залоз, що спричиняє тимчасове зниження стабільності. Учні, які демонструють зниження координація рухів більш очевидна у дівчат, і до них слід ставитися інакше. З фізіологічної точки зору формування будь-якої навички – це встановлення рухового умовного рефлексу в його індивідуальній нервовій системі. Учні різного віку мають різні особливості нервової діяльності, тому підбір навчального матеріалу з фізичного виховання повинен базуватися на фізіологічних особливостях учнів [10, 11, 27, 28, 43].
Розвиток опорно-рухового апарату у значній мірі визначає формування рухових якостей. Цей процес в онтогенезі відбувається нерівномірно і гетерохронно. Найвищі досягнення у силі, швидкісних можливостях та витривалості характерні для різних вікових періодів. Систематичне тренування прискорює розвиток усіх рухових якостей, проте їх приріст у різні вікові періоди залишається неоднаковим. 
У першу чергу розвивається швидкість та спритність рухів. Оскільки упродовж молодшого шкільного віку спостерігається лише помірне зростання лабільності нервових центрів та рухливості нервових процесів, то відбувається помірне зростання показників швидкості рухів. Швидкість бігу за період із 7-8 до 13-14 років зростає від 4,83 до 7,76 м/с, причому з 10 років швидкість бігу у хлопців вища. Рекомендована тривалість вправ на розвиток швидкості у цьому періоді – 5-6 с (дорослі – 10-15 с). Невеликим є і приріст швидкісно-силових можливостей, в основному він спостерігається після 11 років. Висота стрибка у висоту з місця у 7-8 років – 30,6 см, у 9-10 – 35,1см [6, 12, 25, 47].
Швидкісні показники значно зростають у підлітковому віці – з 11 до 15 років. Саме у 15 років вони досягають максимальних величин і зберігаються на цьому рівні до 33 років. Саме до 15 років значно зростає швидкість бігу (7,7 м/с) та висота стрибка (46,2 см). Особливо виражене це зростання у хлопців. Вік 11-14 років вважається сенситивним для розвитку швидкісно-силових можливостей. Висота стрибка вгору з місця досягає 45 см.
В дослідженнях Чжан Лянпін, Л. Сяоя [70] визначено розвиток швидкості реакції на цьому етапі не ідеальний. Розвиток її починає знижуватися після 13 років. Цей ранній етап шкільного навчання все ще є найкращим періодом для розвитку частоти рухів.
Розвиток максимальної швидкості бігу у хлопців і дівчат відбувається майже паралельно між 7 і 13 роками. Значна різниця спостерігається в віці між 13 і 16 роками. У хлопців продовжують розвиватися, а дівчата відстають від них. Хоча ефект збільшення максимальної швидкості бігу дівчат на цьому етапі шкільного навчання є низьким, а хлопці все ж можуть досягти кращих результатів.
У 13-14 років завершується також розвиток спритності. Спритність пов’язана із просторовою точністю рухів, часовою точністю та швидкістю вирішення складних рухових задач. За даними Волкова, найбільші темпи наростання спритності спостерігаються у віці від 8 до 11 років. Слід зазначити, що спортивне тренування значно впливає на розвиток спритності. У віці 15-16 років точність рухів спортсменів була у два рази вищою, ніж у нетренованих підлітків.
Абсолютна сила м’язів у молодшому шкільному віці наростає помірно, основний приріст спостерігається у підлітковому періоді. За період з 7 до 11 років сила зростає приблизно у 1,5-2 рази. Зокрема, у 11 років станова сила становить 65,4 кг, сила правої руки – 21,4 кг. У 10-11 років силові показники дівчат можуть перевищувати такі у хлопців. Зберігається слабкість м’язового корсету тулуба та м’язів і зв'язок стопи.
За даними Чжан Лянпін, Л. Сяоя цей період темпи зростання абсолютної сили у юнаків і дівчат знижуються, ефект розвитку абсолютної сили набагато менший, ніж у попереднього періоду, але це ще етап, який можна покращити [70]. 
Розвиток відносної сили відбувається відносно повільно. Причина полягає в тому, що, з одного боку, вага швидко збільшується, а з іншого боку, повільний ріст поперечного перерізу м’язів у період найшвидшого росту у висоту. Збільшення відносної сили забезпечує комплексне тренування. Завдяки зміні співвідношення маси м’язів до маси тіла співвідношення між відносним навантаженням і силою м’язів покращується без надмірної гіпертрофії м’язів. 
Розвиток швидкісної потужності відбувається швидше і раніше, ніж розвиток максимальної потужності. У цей період розвиток швидкісної сили дозволяє досягти кращих результатів. 
Силова витривалість (хлопців 7-17 років і дівчат 7-15 років) постійно зростає прямолінійно. 
Значний приріст силових показників, особливо виражений у хлопців, розпочинається у підлітковому віці – після 14 років. У 15 років станова сила уже досягає 90-100 кг. Сенситивний період розвитку сили – 14-17 років, максимальних значень цей показник для нетренованої людини досягає у 18-20 років. За відсутності тренувань сила зберігається на цьому рівні до 45 років. 
Витривалість у межах шкільного віку змінюється нерівномірно, проте із тенденцією до зростання. У дошкільному та молодшому шкільному віці витривалість знаходиться на низькому рівні. Витривалість до циклічної роботи розвивається чи не найпізніше з усіх рухових якостей. Інтенсивний приріст витривалості до динамічної роботи спостерігається з 11-12 років. Сенситивний період її розвитку припадає на 15-20 років, тобто лише розпочинається у середньому шкільному віці. Хоча у 17 років витривалість може досягати 85% від рівня дорослого організму, свого максимального рівня вона досягає значно пізніше, у 25-30 років [48, 49, 50, 51, 53].
Чжан Лянпін, Л. Сяоя відмічають, що розвиток витривалості хлопців знову демонструє значне покращення у віці 13 років, тоді як витривалість дівчат починає поступово знижуватися [70]. 
Коли дозволяють умови навчання, слід передбачити групове навчання хлопців і дівчат, а також ретельно враховувати «чутливий період» для розвитку різних фізичних якостей і спортивних навичок при виборі змісту навчання.
Характеризуючи ефективність роботи рухового апарату, слід враховувати швидкість відновних процесів, оскільки це має важливе значення для обґрунтування раціонального режиму роботи та відпочинку дітей шкільного віку. Найбільш ефективна відновлювальна дія відпочинку у дітей 7-8 років. У 10-12 років вона дещо зменшується, а у 13-15 років відбувається різкий спад ефективності відпочинку. Лише у старшому шкільному віці – 16-18 років, спостерігається її відновлення до досить високих значень [63]. 
 Серед фізичних якостей людини важливу роль відіграє рухливість у суглобах, або гнучкість. За даними Л.В. Волкова [18, 19], максимальні показники у виконанні рухів із високою амплітудою спостерігаються у дівчат 8-9 років та хлопців 11 років. На високому рівні показники гнучкості знаходяться до 15 років, далі без спеціальних вправ гнучкість починає зменшуватись. Сенситивним для розвитку гнучкості вважається період 4-15 років. 
 Протягом усього молодшого шкільного періоду діти характеризуються високою руховою активністю, яка є передумовою нормального розвитку. Вважається, що нормою рухової активності у 7 років є 17-18, а у 14 років – вже 18-25 тис. кроків на добу. 
 У віці 10 років для циклічної роботи тривалістю 20 хв. навантаження не повинне перевищувати 30% МПК, яке у 10 років становить 1,6 л/хв. (у 14 років – 45-46 мл/кг*хв). Максимальна тривалість вправ великої (70 % МПК) потужності у молодших школярів не повинна перевищувати 4- 5 хв., субмаксимальної (80% МПК) – 50 с., максимальної (100% МПК) – 10 с.
Для оцінки працездатності дітей рекомендується використати адаптований тест  PWC170. При цьому тривалість вправи для молодших школярів становить 2-3 хв., підлітків – 4 хв., висота сходинки – від 35 до 45 см. Значення PWC170 у 7 років становить 296, у 10 років – 398, а у 13-14 років - 666 кг*м/хв. У підлітковому періоді високого розвитку досягають процеси аеробного енергозабезпечення. Зростання відбувається на ІІІ стадії статевого дозрівання. 
 Саме у віці 14-15 років досягає свого максимального значення МПК спортсменів. Анаеробні можливості зростають далі після 14 років.
Таким чином, період середнього шкільного віку характеризується рядом специфічних особливостей, основною серед яких можна вважати наявність процесів статевого дозрівання. Саме під час процесу статевого дозрівання відбувається кінцеве морфологічне та функціональне становлення організму. Важливим також є те, що даний період належить до одного із критичних періодів розвитку людини, тому саме у цей час слід з особливою увагою ставитись до визначення потужності і характеру фізичних навантажень, яких зазнає організм [5, 17, 33, 35, 42, 43]. 

Висновки до першого розділу
Таким чином, період середнього шкільного віку характеризується рядом специфічних особливостей, основною серед яких можна вважати наявність процесів статевого дозрівання та формування основних рухових якостей. Важливим також є те, що даний період належить до одного із критичних періодів розвитку людини, тому саме у цей час слід з особливою увагою ставитись до визначення потужності і характеру фізичних навантажень, яких зазнає організм.
Визначення загальної величини тренувальних навантажень та динаміки у відповідності з закономірностями адаптації до тренувальних впливів.
Також постійно необхідно пам’ятати про диференційований та особистісний підходи у процесі фізичного виховання. Учитель ніколи не повинен забувати про те, що діти різні, індивідуальні, з різним рівнем розвитку психічних процесів та анатомо-фізіологічних та фізичних якостей. 
В результаті аналізу науково-методичної і спеціальної літератури було виявлено, що велика кількість інформації присвячена корфболу, але мало джерел присвячених оздоровчій ефективності занять цим видом спорту в умовах позакласної роботи з фізичного виховання, яка може також реалізовуватись в умовах й самих уроків фізичного виховання в якості варіативних модулів сучасної програми.


РОЗДІЛ 2
МЕТОДИ І ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ
            


2.1. Методи дослідження
Для вирішення завдань дослідження ми використали наступні методи:
· аналіз і узагальнення даних літератури;
· антропометричні методи дослідження;
· педагогічні методи дослідження (педагогічне спостереження, педагогічне тестування, педагогічний експеримент);
· фізіологічні методи дослідження;
· метод експрес-скринінгу рівня фізичного здоров'я;
· методи математичної статистики.

2.1.1. Аналіз і узагальнення даних літератури.   Один із основних методів дослідження був метод аналізу джерел літератури. Отримані дані систематизувались і оброблялись математично відповідно до мети і задач дослідження.
 Застосування даного методу дозволило визначити вихідну позицію для вивчення проблемної ситуації. Аналіз джерел літератури підтвердив актуальність проблеми і сприяв оцінці даних, забезпечуючи надійність  висловлювань спеціалістів. 

  2.1.2. Антропометричні методи дослідження.   Вивчення основних соматичних ознак морфологічного відбору школярів проводилось шляхом антропометричними дослідженнями, які включали вимірювання довжини і маси тіла, індекс Кетле; по методикам, рекомендованих спеціальною літературою [22, 23, 30, 30, 31, 32].
      Антропометричний метод дав можливість отримати інформацію про фізичний розвиток піддослідних.
   Довжина тіла вимірюється за допомогою ростоміра. Піддослідний стає на спеціальну площадку, торкаючись п’ятами основи шкали ростоміра. З допомогою повзунка на шкалі вимірювали зріст піддослідного.
 Маса тіла вимірюється на вагах без верхнього одягу. Вимірюється з точністю до 100гр.
Ваго-ростовий індекс Кетле (ІК) вивчали з метою виявлення ступеня відхилення фактичної ваги тіла від належної норми:


ІК=    , гр*см-1,                                          (2.1)

Оцінка результатів: У залежності від величини індексу Кетле обстежуваних відносять до одного з 5-ті рівнів фізичного розвитку (табл. 2.1).
Таблиця 2.1 
Оцінка рівня фізичного розвитку за індексом Кетле
	Індекс Кетле
	Рівень фізичного розвитку

	10 – 14 років
	

	220,0
	Низький

	220,1 – 265,0
	Нижче середнього

	265,1 – 315,0
	Середній

	315,1 – 360,0
	Вище середнього

	360
	Високий



– індекс Кетле 2 (масо-ростовий індекс) розраховується за формулою 2.2 та оцінюється за даними табл. 2.2, який характеризує ступінь гармонійності фізичного розвитку і статури;

,              					              (2.2)    
де: ІК2 – індекс Кетле, кг∙м-2;
МТ – маса тіла, кг;
ДТ – довжина тіла, м2.
Таблиця 2.2
Формалізована оцінка індексу Кетле 2 (кг∙м-2) для хлопців
 і дівчат 11-15 років [23]
	Вік, років
	Оцінка, бали

	
	2
	4
	5
	3
	1

	
	Дефіцит маси
	Гармонійне (-)
	Гармонійне
	Гармонійне (+)
	Тучне

	Хлопці

	11
	≤15
	15,1-16,9
	17,0-19,0
	19,1-20,9
	≥21

	12
	≤16
	16,1-17,9
	18,0-20,0
	20,1-21,9
	≥22

	13-15
	≤17
	17,1-18,9
	19,0-21,0
	21,1-22,9
	≥23

	Дівчата

	11
	≤15
	15,1-16,9
	17,0-19,0
	19,1-20,9
	≥21

	12
	≤16
	16,1-17,9
	18,0-20,0
	20,1-21,9
	≥22

	13-14
	≤17
	17,1-18,9
	19,0-21,0
	21,1-22,9
	≥23



2.1.3. Соціологічні методи дослідження. Соціологічні методи дослідження включали в себе анкетування. Анкета містить у собі питання про пріоритетні мотиви до занять фізичними вправами та інтерес до занять корфболом.

АНКЕТА
Шановний респондент!
Національний університет фізичного виховання і спорту України проводить анкетування серед тих, хто займається корфболом. Анкетування проводиться з метою визначення мотивів та інтересів учнів середнього шкільного віку до занять корфболомом. Ваші відповіді допоможуть оптимізації процесу занять і підібрати найбільш ефективні засоби для рішення поставлених завдань. Просимо Вас відповісти на питання цієї анкети. Номер варіанта відповідей  обведіть або доповните свою відповідь. Заздалегідь вдячні Вам за висловлені думки.
1. Прізвище ім’я____________________________________________
2.  Ваш вік?
2.1._________________років
3. Чи займалися Ви раніше яким-небудь видом спорту або фізкультурно-оздоровчими заняттями?
3.1. Так                                             3.2. Ні
4. Якщо займалися, то, яким видом спорту?
4.1. Легка атлетика
4.2. Спортивні ігри
4.3. Ушу
4.4. Плавання
4.5. Види боротьби
4.6. Туризм, спортивне орієнтування
4.7. Атлетична гімнастика
4.8. Інше (вкажіть)________________________
5. Скільки часу ви займаєтесь корфболом?
5.1. менш місяця                                           5.2. від 1 до 6 місяців
5.3. від 6 до 12 місяців                                  5.4. від 1 до 2 років
6. В яких частинах тіла в Вас відбувалась корекція (покращення)?
6.1. Плече                                      6.2. Груди
6.3. Талія                                      6.4. Живіт
6.5. Сідниці                                 6.6. Гомілка
7. Пріоритетним мотивом до занять корфболом для Вас є?
7.1. зміцнення здоров'я                        7.2. зниження маси тіла
7.3. удосконалення форми тіла   7.4. бажання стати сильніше
7.5. активний відпочинок, спілкування із друзями
7.6. проведення дозвілля, розвага
8. Які ще види занять  Вам подобається найбільше?
8.1. Класична аеробіка
8.2. Танцювальна аеробіка
8.3. Степ-аеробіка
8.4. Атлетична гімнастика (силовий урок)
8.5. Східні напрямки єдиноборств (тай-бо)
8.6. Стретчинг
8.7. Ваш варіант (вкажіть)______________
9. Назвіть причини, які можуть перешкоджати вашим заняттям фізичними вправами?
9.1. Відсутність вільного часу
9.2. Відсутність фізкультурно-оздоровчих груп, які мене цікавлять
9.3. Фінансові труднощі
9.4. Відсутність кваліфікованих вчителів, тренерів
9.5. Відсутність необхідного інвентарю
9.6. Хвороби, травми
9.7. Ваш варіант (вкажіть)____________________
10. Які засоби відновлення Ви використовуєте?
10.1. Сауна, лазня
10.2. Загартовування
10.3. Масаж
10.4. Раціональне харчування, харчові добавки
10.5. Тривалий сон
10.6. Ваш варіант (вкажіть)_____________________-
11. Які форми занять Вам найбільше подобаються?
11.1. організовані заняття (групові)
11.2. самостійні
11.3. індивідуальні заняття (персональне тренування)
12. Як Ви оцінюєте рівень своєї фізичної підготовленості?
12.1. Відмінно                                  12.2. Добре
12.3. Задовільно                               12.4. Погано
Дякуємо Вас за співробітництво!
2.1.4. Фізіологічні методи дослідження. Для оцінки стану сердечно-судинної системи проводилися виміри:
· частоти серцевих скорочень у стані відносного спокою (ЧССсп) – пальпаторно;
· систолічного і диастолічного артеріального тиску (АТсист і АТдіаст) за допомогою тонометра “Omron – M–1”(Японія);
– як клініко-фізіологічний показник, що визначає стан киснево-транспортної системи, а саме стан аеробних можливостей, використовували індекс Робінсона, величину якого розраховували за формулою 2.3:


ДП = ,								(2.3)
де: ДП – індекс Робінсона, ум.од.;
ЧССсп – частота серцевих скорочень у стані спокою, удхв–1;
АТсист – артеріальний тиск систолічний, мм рт.ст.;
100 – постійний коефіцієнт.
Рівень індексу Робінсона оцінювали, порівнюючи отримані значення зі шкалою (табл. 2.3).
Під час аналізу отриманих результатів керувалися даними спеціальної наукової літератури, що вказує, що чим нижче значення індексу Робінсона, тим вищі аеробні здібності людини [3, 4, 22];
Таблиця 2.3
 
Формалізована оцінка індексу Робінсона для хлопців і дівчат 13 років [23]
	Вік, років
	стать
	Оцінка, бал

	
	
	Високий
	Вище середнього
	Середній
	Нижче середнього
	Низький

	13
	х
	<70
	71–79
	80–108
	109–117
	>118

	
	д
	<70
	71–82
	83–105
	106–120
	>121



При аналізі отриманих результатів керувалися зведеннями спеціальної наукової літератури, що вказує, що чим нижче значення індексу Робінсона, тим вищі аеробні здібності людини [23, 30, 31, 32].
Функціональна проба Руф’є – це нескладний тест, призначений для оцінювання працездатності серця під час фізичного навантаженні. У пробі  використовують значення (ЧСС) в різні за часом періоди відновлення після відносно невеликих навантажень.
Зміна (ЧСС) забезпечує адаптацію системи кровообігу до потреб організму і умов зовнішнього середовища. Для отримання відомостей про реактивні властивості серцево-судинної системи і передовсім, властивостей серця зі збільшення частоти скорочення використовують пробу Руф’є.
У випробуваного, що знаходиться в положенні лежачи на спині, протягом 5 хв визначають пульс за 15 с (ЧССсп); потім протягом 45 з випробовуваний виконує 30 присідань. Після закінчення навантаження випробуваний лягає, і у нього знову підраховується пульс за перші 15 с (ЧСС1), а потім – за останні 15 з першої хвилини періоду відновлення (ЧСС2).
Оцінювання працездатності серця здійснюють за формулою:


ІР = 				(2.4)

де: ІР – індекс Руф'є, ум. од.;
ЧССсп – частота серцевих скорочень за 15 с на останніх хвилинах відпочинку, удхв–1 ;
ЧСС1 – частота серцевих скорочень за перші 15 с після навантаження (30 присідань за 45 с), удхв–1;
ЧСС2 – частота серцевих скорочень за останні 15 с першої хвилини відпочинку після 30 присідань, удхв–1.
4, 200 та 10 – постійні коефіцієнти.

Результати оцінюють за величиною індексу від 0 до 15. Менше 3 – добра фізична роботоздатність; 3–6 – середня; 7–9 – задовільна; 10–14 – погана (середня серцева недостатність); 15 і вище – дуже погана(сильна серцева недостатність).

  2.1.5. Метод експрес-скринінгу рівня фізичного здоров'я. Кількісну оцінку рівня здоров'я дітей визначали за методикою Г.Л. Апанасенка [3, 4, 65, 119] за допомогою обчислення таких показників:
· індекс Руф’є, ум. од. (бал);
· силовий індекс, % (бал);
· життєвий індекс, мл∙кг–1 (бал);
· індекс Робінсона, ум. од. (бал);
· відповідність маси довжині тіла (бал).
Система оцінювання рівня соматичного (фізичного) здоров’я є однією з найбільш прикладних у практиці фізичного виховання, тому що включає більшість його параметрів, до яких належать функціональні показники, показники фізичного розвитку, фізичної підготовленості, робото здатність: 
· Індекс Руф’є, що характеризує фізичну роботоздатність, визначали за формулою 2.4.
· Силовий індекс визначався за формулою 2.5:

СІ = ∙100,					(2.5)
де: СІ – силовий індекс, %;
ДК – динамометрія кисті, кг;
МТ – маса тіла, кг;
100 – постійний коефіцієнт.
Під час обчислення силового індексу використовували показник найсильнішої руки.
· Індекс Робінсона визначався за формулою 2.3.
· Життєвий індекс визначали за формулою 2.6:

ЖІ = ,						(2.6)
де: ЖІ – життєвий індекс, мл∙кг–1;
ЖЄЛ – життєва ємність легень, мл;
МТ – маса тіла, кг.
За допомогою нормативної таблиці порівнювали і оцінювали відповідність маси тіла і зросту [4].
Оцінювання рівня фізичного здоров’я здійснювали відповідно до граничних значень, представлених у табл. 2.4.
Підсумовуючи бали за всіма п’ятю показниками і зіставляючи їх зі шкалою, отримали оцінку рівня фізичного здоров'я – низький, нижче середнього, середній, вище середнього і високий.
Таблиця 2.4
Експрес-оцінка рівня фізичного здоров’я школярів, бали
(Г.Л. Апанасенко, 1992) [3, 4, 23]
	Показник
	Стать
	Рівень фізичного здоров’я

	
	
	Низький
	Нижче середнього
	Середній
	Вище середнього
	Високий

	Життєвий індекс, мл∙кг–1 
	х
	45 і менше (0)
	46–50
(1)
	51–60
(2)
	61–69
(0)
	70 і більше (4)

	
	д
	40 і менше (0)
	41–47
(1)
	48–55 
(2)
	56–65
 (3)
	66 і більше (4)

	Силовий індекс,
ум. од. 
	х
	45 і менше (0)
	46–50
(1)
	51–60 
(2)
	61–65
(3)
	66 і більше (4)

	
	д
	40 і менше (0)
	41–45 
(1)
	46–50 
(2)
	51–55 
(3)
	56 і більше (4)

	Індекс Робінсона, ум. од.
	х
	101і більше (0)
	91–100 
(1)
	81–90
(2)
	75–80 
(3)
	74 і менше (4)

	
	д
	101 і більше (0)
	91–100 
(1)
	81–90 
(2)
	75–80 
(3)
	74 і менше
(4)

	Відповідність маси довжині тіла 
	х
	(–3)
	(–3)
	–1
	(0)
	(0)

	
	д
	(–3)
	(–3)
	(–1)
	(0)
	(0)

	Індекс Руф’є,
ум. од.
	х
	14 і більше 
(–2)
	11–13 
(–1)
	6–10
(2)
	4–5
(5)
	3 і менше
(7)

	
	д
	14 і більше
 (–2)
	11–13
(–1)
	6–10 
(2)
	4–5
(5)
	3 і менше
(7)

	Сума балів
	х
	2 і менше
	3–5
	6–10
	11–12
	13 і більше

	
	д
	2 і менше
	3–5
	6–10
	11–12
	13 і більше


Примітка: вказано граничні значення індексів, у дужках – бали
2.1.6. Педагогічні методи дослідження. Педагогічні методи дослідження включають :
- педагогічне спостереження;
- педагогічне тестування фізичної підготовленості;
- педагогічний експеримент.

2.1.6.1. Педагогічне спостереження. Метод педагогічного спостереження застосовували на першому етапі педагогічних досліджень як засіб орієнтації і ознайомлення з досліджуваними явищами. Він дозволив уточнити на які спеціальні питання має бути спрямований наступний аналіз діяльності.
Даний метод полягає в ознайомлені з методикою проведення занять корфболом з послідуючим узагальненням і аналізом результатів спостереження. 

2.1.6.2. Педагогічне тестування фізичної підготовленості.  Педагогічне тестування фізичної підготовленості здійснюється з допомогою визначення рівня розвитку фізичних якостей (сили, швидкісних здібностей, витривалості, спритності і спритності) на основі результатів виконаних різних рухових тестів. Батарея тестів характеризувала фізичну підготовленість і рівень розвитку тих фізичних якостей, розвитку спеціальної підготовленості учнів, які займаються корфболом, по методиках рекомендованих спеціальною літературою.
У програму тестування входили тести що представлені в більшості систем оцінки досягнень, які використовувались або ще використовуються в різних державах при оцінці результатів фізичної підготовленості, а саме батарея тестів була складена на основі системи оцінки фізичної підготовленості [23, 33], системі Eurofit, шкільної програми з дисципліни «Фізична культура» та спеціальної фізичної підготовленості з корфболу. Педагогічне тестування здійснювалося за допомогою визначення рівня розвитку окремих рухових якостей: сили, швидкості, гнучкості, витривалості, спритності на основі результатів виконання різних рухових тестів [31, 39, 55].
Швидкісні здібності визначалися за результатами бігу на 60 м.
Витривалість  визначали за результатами бігу на 1500 м.
Швидкісно-силові здібності оцінювалися за результатами стрибка у довжину з місця з вихідного положення, стоячи, ноги на ширині плечей, результат вимірювався в сантиметрах з точністю до 5 см.
Координаційні здібності визначали за результатами тестів «Човниковий біг 4х9» «Човниковий біг 6х5 м», «Кидки м’яча у кошик на відстані 2- 4 - 6 м», «6 пенальті» (табл. 2.5).
Таблиця 2.5
Орієнтовні навчальні нормативи [39]
	Рік вивчення
	Навчальний норматив
	Рівень навчальних досягнень 

	
	
	початковий
	середній
	достатній
	високий

	3 рік вивчення
	Човниковий біг 6х5м (с) 
Хлопці
Дівчата
	
12,0
12,6
	
11,6
12,0
	
11,2
11,8
	
10.8
11,4

	
	Кидки м’яча у кошик на відстані 2- 4 - 6 м (кількість влучень за 1 хв.):      
Хлопці
Дівчата
	


3
3
	


5
4
	


6
5
	


8
7

	
	6 пенальті: (кількість влучень): 
Хлопці
Дівчата
	жодного влучного кидка
	
1
1
	
2
2
	
4
3



2.1.6.3. Педагогічній експеримент.  З метою перевірки ефективності розробленої нами методики занять з використанням корфболу з учнями середнього шкільного віку (13 років) був проведений педагогічний експеримент.
  В експерименті приймали участь діти 13-ти річного віку з різним рівнем фізичного здоров’я. Критеріями ефективності занять служили динаміка функціональних показників і результатів тестування, вплив занять корфболом в позашкільній роботі з фізичного виховання в умовах секційної роботи.

2.1.7. Методи математичної статистики.  Під час дослідження при вивчені і обробці результатів використовуються методи математичної статистики [24, 48, 49]:
- метод середніх величин (проходить в три основні етапи: утворення варіаційного ряду; знаходження характеристик варіаційного ряду; практична реалізація отриманих характеристик) з визначенням наступних показників:
Були одержані наступні значення:
· 
середнє арифметичне значення вибірки, ;
· стандартне відхилення, S;
· помилка середнього – m.
Якщо вибірки підпорядковувались нормальному закону розподілу, нами використовувався t-критерій Стьюдента. Для вибірок, що не відповідали закону нормального розподілу, використовувався непараметричний U – критерій Манна-Уітні для незалежних вибірок та Т – критерій Вілкоксона для залежних вибіркових сукупностей.
Для визначення статистично достовірної різниці між групами досліджених, ми використовували рівень надійності Р = 95 % (рівень значущості 0,05), а окремі гіпотези перевірялися при вищому рівні надійності Р = 99 % (рівень значущості 0,01).
Статистична обробка одержаних даних проводилася за допомогою пакету «Statistica 6.0» (StatSoft, США) і електронних таблиць «Excel 2003» (Microsoft, США), які дозволили провести аналіз вимірювань і розрахунок базових величин [77].

2.2. Організація дослідження
  Дослідження проводиться на базі середньої школи іноземних мов Langyuehui високих технологій Чженчжоу. В досліджені взяли участь 12 учнів у віці 13 років. Дослідження тривало з березня 2023 року по червень 2023 року (4 місяці), проводилося в три етапи:
На першому етапі (листопад 2022 року - січень 2023  року) вивчалася науково-методична література, підбиралися методи дослідження, дослідницька база і контингент, проводилося написання першого розділу, а також оформлявся другий розділ магістерської роботи. Проведені тести.
На другому етапі роботи (лютий – червень 2023 року) складалися зведені таблиці, описувалися результати тестів.
На третьому етапі (липень 2023 року - січень 2024 року) Складалися зведені таблиці. Аналізувалися динаміка результатів роботи. Оформлювалися третій розділ та висновки. Підготовка до захисту кваліфікаційної роботи.

РОЗДІЛ 3
ВПЛИВ ЗАНЯТЬ КОРФБОЛОМ НА ПОКАЗНИКИ ФІЗИЧНОГО ЗДОРОВ’Я УЧНІВ 13 РОКІВ В ПРОЦЕСІ СЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ


      Для визначення впливу занять корфболом на організм учнів 13-ти років нами було проведено дослідження їхнього рівня фізичного розвитку, функціонального стану організму, рівня загальної та спеціальної фізичної підготовленості і роботоздатності, а також їх відношення до занять фізичною культурою і спортом.

3.1. Характеристика  морфо-функціонального статусу дітей 13-ти річного віку 
Фізичний розвиток спостережуваних школярів оцінювали на підставі порівняння середньостатистичних значень довжини, маси тіла, а також показників індексу Кетле з даними таблиць антропометричних стандартів для даного контингенту. У таблиці 3.1 наведені середньостатистичні значення показників фізичного розвитку всієї вибірки спостережуваних школярів.
У загальній вибірці школярів, що брали участь в експерименті, середньостатистичні значення показників довжини, маси тіла в обох статевих групах відповідали вище середнього та високому  рівням відповідної вікової групи для даного регіону. Проводячи визначення рівня фізичного розвитку за даними індексу Кетле ми змогли визначити, що в нашій виборці 50% мали вище середнього рівень фізичного розвитку, так:
- 33,33% хлопців мали високий рівень фізичного розвитку, 50% - мали вище середнього рівень фізичного розвитку та один хлопець мав середній рівень фізичного розвитку;
- одна дівчина мала високий рівень фізичного розвитку, 50% дівчат мали вище середнього рівень фізичного розвитку та 33,33% - мали середній рівень фізичного розвитку.

Таблиця 3.1

Середньостатистичні значення показників фізичного розвитку хлопців та дівчат 13-ти років, ± S (n = 12)
	№
	Назва показника
	Результати

	
	
	Дівчата (n=6)
	Хлопці (n=6)

	1
	Довжина тіла,  см
	162,67±2,88
	171,33±0,88

	2
	Вага тіла, кг
	53,25±2,67
	59,27±3,05

	3
	Індекс Кетле, гр∙см-1
	326,85±13,21
	345,74±16,95

	4
	Індекс Кетле 2, кг∙м-2
	20,09±0,71
	20,17±0,94



Аналізуючи за показниками масо-ростовий індекс Кетле 2 гармонійність фізичного розвитку було визначено, що  всі учнів мали гармонійний фізичний розвиток крім одного хлопця у якого було дисгармонійний фізичний розвиток.
У всієї групи випробовуваних вимірювалися такі показники основних функціональних систем організму: ЧССсп, АТсист. і АТдіаст., ЖЄЛ. Середньостатистичні значення цих показників за віковими групами представлено у таблиці 3.2.
З погляду вікового формування серцево-судинної системи зростаючого організму значення ЧССсп у межах 78 – 84 уд/хв в умовах відносного спокою вважається фізіологічно виправданим для періоду 11-15 років.
Аналіз представлених даних свідчить про те, що значення досліджуваних показників учнів знаходились фактично у всіх у межах віково-статевої фізіологічної норми, лише один хлопець та одна дівчина мали показники ЧССсп нижче фізіологічної норми.
Артеріальний тиск у школярів 13-ти років у значній мірі залежить від темпів росту в довжину й розвитку судинної системи. Було виявлено, що в більшості випробуваних значення даного показника відповідає середньостатистичним віково-статевим нормам.
Середньостатистичні значення величини життєвої ємності легень у статево-віковій групі досліджуваних були близькі до верхньої кращої  границі норми та в деяких з них знаходились вище норми. 
Звертає на себе увагу те, що у хлопців були кращі показники кардіореспіраторної системи у порівняні з дівчатами.

Таблиця 3.2
Середньостатистичні значення показників функціонального стану серцево-судинної і дихальної систем спостережуваних 

школярів, ± S (n = 12)
	Показники
	Дівчата (n=6)
	Хлопці (n=6)

	ЧССсп, 
уд/хв
	78,83±6,80
	77,33±6,64

	АТсист., 
мм рт ст
	111,67±3,00
	114,83±4,38

	АТдіаст., 
мм рт ст
	74,00±3,24
	66,33±4,42

	ЖЄЛ, мл
	2971,40±257,81
	3735,40±272,26

	Індекс Робінсона, у.о.
	88,03±7,21
	89,71±10,53


Під час аналізу отриманих результатів за значенням індексу Робінсона керувалися даними спеціальної наукової літератури, що чим вони нижче, тим вищі аеробні здібності людини. Так в наших дослідженнях у одного хлопця цей показник знаходився на високому рівні,  у трьох дівчат відповідав вище середнього рівню, у чотирьох хлопців та трьох дівчат відповідав середньому рівню та у одного хлопця був визначений нижче середнього рівень.
Таким чином можливо констатувати, що у більшості досліджуваних показники морфо-функціонального статусу відповідали фізіологічним нормам для даного контингенту досліджуваних.

3.2. Мотиви та інтереси до занять фізичною культурою і спортом в учнів 13-ти річного віку
Проводячи соціологічні дослідження щодо мотивації до занять фізичною культурою і спортом в учнів 13-ти річного віку, які займаються корфболом нами було що всі 12 учнів займались спортом або в фізкультурно-оздоровчих групах. Відносно якими видами спорту вони займалися (можливо було обирати декілька варіантів) ми отримали наступні відповіді, що по 25 % учнів займалися легкою атлетикою та ушу, 41,7% учнів займалися плаванням, по 16,7 % учнів займалися спортивним іграми та боротьбою, по одному учню займалися спортивним орієнтуванням, гімнастикою, футболом бадмінтоном, карате. Таким чином учні мають достатній руховий досвід в заняттях спортом.
Всі учні мають статус занять корфболом більше одного місяця, що позитивно впливає на їхню думку на формування правильної  постави. Також слід зазначити, що мотивом до занять корфболом: у 66,67 % учнів є зміцнення здоров’я; по 33,33 % учнів використовують заняття для активного відпочинку, спілкування з друзями та розваги; по 25 % учнів  займаються для зниження ваги тіла та бажають стати сильнішими; 16,67 % учнів займаються для удосконалення форми тіла.
З’ясовуючи які форми занять учням ще подобаються нами було визначено, що по 33,3 % респондента обрали баскетбол, силові тренування та тренування на розтягування, 16,67 % респондентів обрали східні єдиноборства та по одному респонденту обрали плавання та латинські танці.
Відповідаючи на питання «Що може завадити займатися корфболом?» 66,67 % респондентів обрали відсутність вільного часу, 33,33% респондентів обрали наявність  фінансових труднощів, 16,67 % - наявність хвороби або травми та один учень обрав відсутність кваліфікованого інструктора, тренера.
Аналізуючи які засоби відновлення вони використовують з’ясували, що по 75 % респондентів віддають перевагу раціональному харчуванню та відпочинку, 25 % респондентів використовують масаж та 8,33 % респондентів відвідують сауну.
83,3% респондентів надають перевагу груповим заняттям та по одному учню надали би перевагу самостійним або індивідуальним заняттям. 
Підводячи підсумки щодо самооцінки своєї фізичної підготовленості по 41,67 % учнів оцінили як «добре» і «задовільно» та два учня оцінили як «відмінно».
Таким чином можливо констатувати, що мотивація до занять фізичним вправами в учнів, які займаються корфболом має достатньо високий рівень. Це обумовлено їхнім бажанням використовувати й інші види спорту в умовах позашкільних занять фізичним вихованням та розумінням що необхідно для їхньої кращої фізичної форми та стану здоров’я.

3.3. Динаміка показників морфо-функціонального статусу учнів  13-ти річного віку під впливом курсу занять корфболом
В кінці курсу спостереження нами був проведений порівняльний аналіз показників антропометричних даних, які ми отримали на початку курсу дослідження і побачили зміни наступні зміни (табл. 3.3).
Порівнявши  середньостатистичні показники антропометричних даних наведені у таблиці 3.3, нами було виявлено, що показники довжини тіла за курс занять збільшився  на 4,3 см, а показник маси тіла за курс занять збільшився  на 4 кг ніж на початку спостереження, а також збільшення спостерігались в значеннях індексу Кетле та індексу Кетле 2 однак зміни не достовірні. Такі зміни можуть бути пов’язані з особливостями підліткового віку, що пов’язано  зі статевим дозріванням, яке відбувається в 13-ть років, і характеризується бурхливим ростом скелету, і не достатньою масою тіла.

Таблиця 3.3

Динаміка показників фізичного розвитку учнів 13-ти років під впливом занять кортфболом,  ± S (n = 12)
	№
	Назва показника
	Результати

	
	
	Початок курсу занять  
	Кінець курсу занять 

	1
	Довжина тіла,  см
	167,00±6,41
	171,3±5,88

	2
	Вага тіла, кг
	56,26±6,88
	60,27±6,01

	3
	Індекс Кетле, гр∙см-1
	336,30±33,85
	351,84±32,77

	4
	Індекс Кетле 2, кг∙м-2
	20,13±1,78
	20,54±1,94



Варто відзначити, що значення ЧССсп на початку курсу занять корфболом були в показниках вищі, що характеризує їх гірші значення, в кінці курсу були достовірно позитивні зміни. В кінці курсу занять спостерігалось нормалізація показників  артеріального тиску, систолічного і діастолічного у школярів, однак ці зміни  недостовірно (р> 0,05). Значення показників дихальної системи також достовірно не відрізнялися (табл. 3.4).
Таким чином, значення функціональних показників серцево-судинної і дихальної систем дітей 13-ти річного віку достовірно не мали відмінностей, однак деяка тенденція до більш економічному функціонуванню цих систем в кінці курсу занять корфболом були вище, ніж на початку.
Таблиця 3.4
Середньостатистичні значення показників функціонального стану серцево-судинної і дихальної систем спостережуваних 

школярів, ± S (n = 12)
	Показники
	Початок курсу занять  (n=12)
	Кінець курсу занять (n=12)

	ЧССсп,
уд/хв
	78,08±6,80
	76,21±6,34

	АТсист.,
мм рт ст
	113,25±8,17
	114,33±5,38

	АТдіаст.,
мм рт ст
	70,17±9,18
	70,33±8,42

	ЖЄЛ, мл
	3031,27±657,82
	3261,58±659,2426

	Індекс Робінсона, у.о.
	88,87±19,21
	87,13±15,53

	Індекс Руф’є, у.о.
	7,68± 1,66
	6,32±1,3



Значення індексу Руф'є, як показника толерантності серцево-судинної системи до фізичних навантажень, відповідним віком спостережуваних учнів свідчить про більш високу здатність адаптації серця їх до фізичних навантажень.
Для визначення здатності відновлення серцево-судинної системи після фізичних навантажень та рівня фізичної роботоздатності учнів, які займаються корфболом ми взяли показники ЧСС в стані спокою, після навантаження (30 присідань) і після  однієї хвилини відпочинку (табл.3.4).
 Отже, 50% дітей, що займаються корфболом за індексом Руф’є мають добрий рівень фізичної роботоздатності, 41,67% - середній рівень, 8,33% - задовільний рівень.  
За значенням індексу Руф’є в кінці курсу занять 91,67% учнів, що займались корфболом мають добрий рівень фізичної роботоздатності, 8,33% - середній рівень.
Порівнявши ці показники з попередніми, можна зробити такий висновок, що всі учні які мали середній рівень фізичної роботоздатності на початку курсу спостереження, в кінці перейшли у добрий рівень, а ті, які мали задовільний рівень на початку спостереження перейшли у середній рівень.
  Отже, заняття корфболом в позакласній роботі з фізичного виховання сприяють підвищенню рівню морфофункціональних показників та рівня фізичної роботоздатності, та адаптації серцево-судинної системи до фізичних навантажень.

3.4. Динаміка фізичної підготовленості учнів 13-ти річного віку під впливом курсу занять корфболом
Фізичну підготовленість оцінювали за даними педагогічного тестування з визначенням результатів в наступних тестах:
- для оцінки прояву швидкісних здібностей - біг 60 м;
- для оцінки координаційних  здібностей - човниковий біг 4х9 м;
- для оцінки сили м'язів ніг - стрибки в довжину з місця;
- для оцінки витривалості – біг 1500 м.
- для оцінки спеціальної підготовки  - човниковий біг 6х5 м, кидки м’яча у кошик на відстані 2- 4 - 6 м, 6 пенальті (координаційні здібності).
   При поведені вище названих тестів на початку курсу спостереження ми отримали такі результати (наведені середньостатистичні дані у таблиці 3.5).
Порівняльний аналіз значень результатів прояву окремих рухових здібностей при педагогічному тестуванні школярів (табл. 3.5) дозволяє констатувати, що в учнів, що займаються корфболом в процесі позашкільних занять фізичним вихованням спостерігається позитивна динаміка результатів у прояві рухових здібностей. В тестах на прояв спеціальної підготовленості було з’ясовано, що в прояві координаційних здібностей у більшості учнів результати відповідали оцінці добре.
Таблиця 3.5 

Середньостатистичні показники педагогічних тестів на початку та в кінці курсу спостереження у дітей 13-ти річного віку  ± S (n = 12)
	Назва тесту
	Результати

	
	На початку
	В кінці

	Біг 60 м, с
	8,59±0,33
	8,12±0,20

	Біг 1500 м, м
	7,33±0,59
	7,11±0,54

	Стрибок у довжину з місця, см
	197,22±10,07
	208,30±10,09

	Човниковий біг 4х9м, с
	11,38 ± 0,26
	10,57 ± 0,23

	Підтягування, раз
	11,70±3,40
	13,00±2,29

	[bookmark: _Hlk151824748]Човниковий біг 6х5 м, с
	9,33±0,63
	8,36±0,56

	Кидки м’яча у кошик на відстані 2 м, раз
	10,00±5,74
	12,1±2,87

	Кидки м’яча у кошик на відстані  4 м, раз
	4,25±3,85
	5,00±2,74

	Кидки м’яча у кошик на відстані 6 м, раз
	1,5±1,73
	3,01±0,91

	[bookmark: _Hlk151824760]6 пенальті, раз
	2,50±1,78
	5,1±0,91


Оцінювання отриманих результатів за рівнями компетентності у відсотках наведені у таблиці 3.5.
В кінці курсу дослідження повторно були прийняті педагогічні тести, для того, що б порівняти з результатами отриманих на початку курсу і визначити покращився рівень фізичної підготовленості у учнів 13-ти річного віку. 
Середньостатистичні значення результатів педагогічного тестування учнів, що займалися корфболом краще, в кінці курсу занять у порівнянні з початком курсу і мають достовірні відмінності в таких рухових тестах як біг 60 м, човниковий біг 4х9 м, човниковий біг 6х5 м, 6 пенальті та стрибок у довжину з місця (р < 0,05).
Отже, порівнявши загальні результати рухових тестів учнів, що займаються корфболом отриманих на початку курсу занять з результатами отриманих в кінці курсу занять можна констатувати, що показник рівня фізичної підготовленості покращилися, однак найбільша кращі результати були на прояв швидкісних здібностей, спритності та швидкісно-силових здібностей.  

3.5. Динаміка рівня фізичного здоров'я учнів 13-ти річного віку під впливом курсу занять корфболом
При оцінці рівня фізичного здоров’я учнів 13-ти річного віку на початку курсу занять було виявлено, що по 50 % учнів мали низький та нижче середнього рівні фізичного здоров’я, при цьому серед 13-літніх дівчат було більше з низьким рівнем фізичного здоров’я.
Зміни в рівні фізичного здоров’я учнів, що займались корфболом у позашкільній роботі з фізичного виховання під впливом курсу занять  представлені на рисунку 3.1.
У результаті курсу занять у спостережуваних школярів рівень фізичного здоров’я підвищили 66,67% при цьому (рис.3.1):
· з низького рівня фізичного здоров’я в нижче середній перейшли 41,7% школярів;
· з нижче середнього рівня фізичного здоров’я в середній перейшли 25% школярів; 
· інші школярі за цей строк підвищили бальну оцінку рівня фізичного здоров’я, але рівень при цьому не змінили.




Рис. 3.1. Динаміка рівня фізичного здоров’я учнів 13-ти річного віку під впливом занять корфболом в позашкільній роботі з фізичного виховання
Таким чином, можна констатувати, що використання занять корфболом є ефективним для учнів 13-ти річного віку.

Висновки до третього розділу
Без аналізу рівня фізичної підготовленості та функціональних можливостей кардіореспіраторної системи неможливо правильно організувати позашкільну роботу з фізичного виховання з використанням занять корфболом, особливо з учнями 13-ти річного віку. Найбільша ефективність у розвитку фізичних здібностей учнів 13-ти річного віку, як відомо, досягається при обліку фізичних якостей, фізичної роботоздатності та функціонального стану різних систем організму. Знання рівня і особливостей розвитку рухових якостей, фізичної роботоздатності дає можливість вчителям фізичного виховання, тренерам з виду спорту  цілеспрямовано впливати засобами фізичного виховання на досягнення оптимальних результатів у заняттях корфболом. Вивчення фізичної підготовленості та функціональних можливостей учнів 13-ти річного віку дозволить об'єктивніше оцінити результати педагогічних впливів, правильно спланувати і проводити позакласну роботу з фізичного виховання з різних видів рухової активності з урахуванням цих показників і вносити відповідні корективи в процес занять корфболом. 



















ВИСНОВКИ

1. В результаті аналізу науково-методичної і спеціальної літератури виявлено, що кількість інформації присвячена корфболу носить фрагментарний характер з обмеженими даними щодо оздоровчої ефективність занять цим видом спорту. У доступній нам літератури нами були з’ясовані  є певні засоби спортивної підготовки до занять крофболом, які дійсно  впливають на збереження здоров'я учнів. Визначено, що на стан серцево-судинної системи впливає їх фізична роботоздатність, що пов’язано з певним рівнем розвитку фізичних якостей та тактичної і психологічної підготовленості.
2. В результаті проведених нами досліджень було виявлено, що найбільша кількість 50% учнів 13-ти річного віку, які займаються корфболом мають вище середнього рівень фізичного розвитку, тобто знаходиться в межах віково-статевої норми. Аналізуючи мотивацію до занять фізичною культурою і спортом учнів було визначено достатньо високий рівень бажання до занять та використання як можливо більшої кількості видів спорту в процесі позакласної роботи з фізичного виховання, що позитивно впливає на суб’єктивну оцінку свого рівня фізичної підготовленості.
3. За даними констатуючого експерименту було з’ясовано, що 50 % учнів мали добру оцінку фізичної роботоздатності, 41,67 % учнів - середню оцінку фізичної роботоздатності та 8,33 % учнів – задовільну оцінку фізичної роботоздатності. При цьому було з’ясовано, що чим краща оцінка фізичної роботоздатності, тим вищі результати в тестах на прояв витривалості та кращі показники функціональних систем організму у учнів 13-ти річного віку. При оцінці рівня фізичного здоров’я було виявлено, що досліджуваний контингент має низький та нижче середнього рівень у співвідношенні 50% в кожному рівні.
4. За даними перетворюючого експерименту було з’ясовано, що заняття корфболом з учнями 13-ти річного віку сприяють позитивним змінам в показниках фізичного розвитку. Це дозволило 24,99 % учням покращити їх значення однак при цьому спостерігалось збільшення відсотку невідповідності маси тіла зросту. Це може бути пов’язано з тим, що в цей віковий період відбувається віково-статеве дозрівання дітей, однією із ознак якого є бурхливий ріст скелету, за якими не встигають рости м’язи, і як наслідок не достатня маса тіла. 
5. В наших дослідженнях порівнюючи загальні результати тестів на прояв фізичних якостей учнів, під впливом занять корфболом в процесі позашкільної роботи з фізичного виховання дозволили нам констатувати, що в результатах фізичної підготовленості спостерігались покращення, однак достовірні зміни були в результатах на прояв швидкісних здібностей, спритності та швидкісно-силових здібностей. Позитивна динаміка також спостерігалась в значеннях індексу Руф’є, що дозволило 50 % учнів покращити оцінку фізичної роботоздатності за рахунок зміни показників частоти серцевих скорочень у відповідь на фізичне навантаження.  
6. Під впливом курсу занять корфболом в процесі позашкільної роботи з фізичного виховання було виявлено підвищення рівня фізичного здоров’я у 66,67 % спостережуваних дітей, при цьому найбільша ефективність занять спостерігалась серед хлопців, які мали низький рівень фізичного здоров’я за рахунок покращення значень їхніх показників фізичної роботоздатності та аеробних здібностей.
Врахування показників фізичного здоров’я з учнями які займаються корфболом у процесі позакласної роботи з фізичного виховання дозволить зробити оптимальний розподіл обсягу роботи за видами підготовки, одночасне підвищення необхідного рівня спортивної майстерності та сприятиме збереженню, а в інших випадках і покращенню стану здоров'я учнів. Надалі це, безумовно, буде сприяти прогресивному зростанню індивідуальної майстерності, а також командним успіхам, та буде реалізовано в високих спортивних досягненнях.
Подальші дослідження будуть присвячені аналізу впливу занять корфболом в позакласній роботі з фізичного виховання на організм учнів з урахуванням тілобудови.
























ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

Проведені дослідження дозволили покращити організацію занять корфболом з учнями в процесі позакласної роботи з фізичного виховання, що дасть можливість тренеру та викладачу фізичного виховання дотримуватись паритету між підвищенням спортивної майстерності та збереженням здоров'я, дозволить проектувати і реалізовувати навчально-тренувальний процес з спрямованістю на вирішення цієї проблеми. Отримані при цьому результати можна узагальнити наступним чином:
1. Орієнтуючись на досягнення найвищих результатів, доцільно робити ставку не тільки на кінцевий результат участі в змаганнях і т.п., але і на збереження, а по можливості і зміцнення здоров'я учнів. які займаються корфболом в процесі фізичного виховання. 
2.  Визначено можливість побудови методики проведення занять, яка сприятиме формуванню мотивації до занять корфболом. Це дасть можливість, не відходячи від поставленої мети і супутніх завдань занять корфболом вирішувати завдання збереження здоров'я учнів використовуючи відповідні види підготовки, які впливають і на підвищення необхідного рівня тренованості з можливою участю у змаганнях з корфболу.
3.  Основу для побудови занять складають резерви здоров’язбереження учнів, які займаються корфболом. Серед таких виступають нормалізація співвідношення між фізичною, технічною, тактичною та психологічною підготовкою, підвищення уваги до забезпечення техніки безпеки на спортивній площадці, а також доповнення застосовуваних методик фізичного і психічного відновлення нетрадиційними засобами.
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